



技术赋能产业革新 浙江缙云“米仁”变身“金颗粒”

“以前种米仁全靠‘看天吃饭’，病虫害一来就慌神，现在跟着技能团学技术，按标准种，亩产稳了、米质也好！”近日，浙江省丽水市缙云县双溪口乡姓潘村种植户潘大叔的感慨，道出了缙云双溪口乡米仁产业的“技术蜕变”。

双溪口乡拥有数百年的米仁种植历史，产出的“缙云米仁”早在2013年就获得国家农产品地理标志登记保护。近年来，该乡通过“学用结合”的技能培养模式，极大提升了米仁品质，推动小米仁成为致

富“金产业”。

为让干部真正懂技术、会指导，双溪口乡把实训平台建在田间地头，投入200余万元在姓潘村、周扎村打造两大示范基地，建成集“加工+仓储”于一体的米仁共富工坊。

如今，米仁技能团干部扎根田间，从育苗移栽到水肥调控、再到采收加工，全程参与、实操学习。乡里还引入高校力量，中国农业大学、浙江中医药大学的专家团队定期驻点，浙江师范大学科技特派员朱平阳教授现场演示绿色防控技

术，把“实验室”搬到了地头。

双溪口乡相关负责人介绍，通过推广绿色防控技术，双溪口乡有效破解了往年病虫害难题，2025年米仁亩产较去年提升10%。此外，专家指导整理出的《米仁全流程种植标准》，涵盖从选种到采收的12个关键节点，推动种植标准化、品质化，农户按标准种出的米仁颗粒更大、口感更糯。

“种得好”更要“卖得俏”，技能团还带领农户多渠道拓展销路，改变过去零散售卖、“价低卖难”的局面。

譬如，技能团线上开发“双溪口生态强村”小程序，培育本土“带货队伍”，首月订单超200单；线下带着米仁走进浙江省农博会学习展销经验，主动对接全国民营企业500强——江西济民可信集团，签订保底购销协议，以每斤高于市场价2元的价格稳定供给。目前，双溪口乡米仁种植户平均每户年增收超2000元。

为打破“只卖初级农产品”的局限，技能团推动产业跨界融合，学习精深加工技术，开发出米仁养生茶饮、薏米五谷

酥、米仁酒等产品；融入黄帝文化元素设计包装，让普通的米仁礼盒成了“有故事的文创品”，首批500份10天售罄；结合当下火爆的乡村旅游，打造“米仁研学游”。

“双溪口乡米仁已形成集种植、加工、文旅的全链模式，全产业链产值较2024年提升10%，带动更多农户享受到产业增值红利。”上述负责人说。

中央经济工作会议释三大信号 明确“稳增长”工作主线

中央经济工作会议12月10日至11日在北京举行。多位受访专家分析，此次会议释放三大信号，明确2026年“稳增长”的工作主线。

一是以提质增效为引领，锚定高质量发展方向。

会议指出，明年经济工作在政策取向上，要坚持稳中求进、提质增效。提法与去年“稳中求进、以进促稳”略有不同。

南开大学金融学教授田利辉认为，政策演进的方向是“提质增效”，意味着未来的操作将从“有没有”的规模考量，转向“好不好”的效率与精准性考量。

中国人民大学重阳金融研究院研究员刘英表示，从“以

进促稳”变为“提质增效”，标志着宏观政策重心已从“稳总量、保增速”逐步转变为“优结构、提效能”。其中，“稳”是基础，“进”是方向，“提质增效”则是核心，这要求政策精准发力，减少无效供给，聚焦全要素生产率提升，为“十五五”开局筑牢高质量发展基础。在此导向下，经济发展将摒弃低效投资与粗放扩张模式，通过科技创新与产业创新的深度融合，实现质的有效提升。

二是以“双宽松”为引擎，强化政策协同发力。

会议指出，要继续实施更加积极的财政政策，保持必要的财政赤字、债务总规模和支

出总量；继续实施适度宽松的货币政策，灵活高效运用降准降息等多种政策工具，保持流动性充裕；增强宏观政策取向一致性和有效性。

刘英分析，这传递出“双宽松”政策将延续并强化的信号，释放清晰的逆周期与跨周期调节意图，为经济增长注入确定性。

刘英认为，货币政策适度宽松的关键不在于降准降息的点位，而在于保持流动性充裕和制度的创新。例如，央行不仅向商业银行投放流动性，还直接向基金、保险、信托等非银行金融机构注入流动性，以此降低实体经济融资成本。

有专家强调，在此过程

中，政策协同是关键所在，即财政端扩大支出、货币端降低成本，形成宽财政与宽货币的组合拳，避免单打独斗，从而提升政策传导效率。

三是以政策集成为保障，提升宏观治理效能。

此次会议提到，“发挥存量政策和增量政策集成效应”。刘英指出，政策集成可达到“1+1>2”的效果，其中传递的信号在于政策执行将从“碎片化”转向“系统集成、协同发力”，同时强调“盘活存量、做优增量”。这意味着政策工具箱已从简单的“工具叠加”迈向高效的“机制协同”。

国家金融与发展实验室特聘高级研究员庞溟也指出，明

年各项经济政策和非经济性政策等将继续坚持系统集成、协同配合，继续有力有效地打好政策“组合拳”，财政、货币、就业、产业、区域、贸易、环保、监管等宏观政策取向将继续重视一致性和有效性，提高政策整体效能和宏观经济治理效能。

专家认为，明年经济工作的主线已然清晰，即以提质增效为引领、以“双宽松”为引擎和以政策集成为保障，全力推动经济实现质的有效提升和量的合理增长，为“十五五”开好局奠定坚实基础。

中央连续两年部署“资本市场投融资综合改革”有何深意？

中央经济工作会议12月10日至11日在北京举行。会议提出，持续深化资本市场投融资综合改革。这是中央经济工作会议连续两年部署“资本市场投融资综合改革”。

“中央经济工作会议连续两年作上述部署，其核心考量

在于通过制度创新，进一步强化资本市场服务实体经济的枢纽功能。”苏商银行特约研究员薛洪言在接受中新社记者采访时表示。

薛洪言指出，当前，中国经济转型步入关键阶段，培育新质生产力迫切需要资本的精

准支持，而协同推进投融资改革正是打通“科技—产业—资本”良性循环的关键举措。

南开大学金融发展研究院院长田利辉认为，中央经济工作会议的这一安排是顶层设计对资本市场功能定位的战略性升级，其核心考量有三层。一

是服务新质生产力的迫切要求。二是破解当前经济核心矛盾的现实需要。三是夯实金融强国建设的制度基础。“连续两年聚焦，表明这不是短期刺激，而是构建安全、规范、透明、开放、有活力、有韧性的现代资本市场体系的‘持久战’，

关乎国家金融竞争力的全局。”

回顾过去一年中国资本市场投融资综合改革，薛洪言认为，改革在多方面取得扎实进展。